

侨情乡讯

海外华裔大学生走进镇江

近日，由中国华文教育基金会联合江苏省海外联谊会主办的“2024华裔大学生中国文化体验营”在江苏省镇江市举办。中国华文教育基金会理事许玉明、镇江市委副书记陈可可出席开幕式并致辞。来自德国、法国、西班牙等14个国家的近50名华裔大学生参加活动。

许玉明在致辞中表示，要让华裔大学生直观感受中国历史文化、理解中华文明、感知中国发展成就，中国华文教育基金会自2018年起开展“海外华裔大学生中国文化体验营”活动。希望营员回到祖国，向同学和亲朋好友介绍中国故事、江苏故事，为中外文化交流、文明互鉴贡献一份力。

陈可可表示，中华文化是海内外中华儿女共同的精神基因。希望营员们在交流中增进了解、收获友谊、共同成长，争做中外文化交流的使者。“2024华裔大学生中国文化体验营”期间，营员们在南京、镇江、常州三市游览特色景观、体验非遗文化、参观相关企业，感受中国发展与文化魅力。



华裔大学生在活动中体验古琴艺术。
中国华文教育基金会供图



华裔大学生参观镇江醋文化博物馆。
中国华文教育基金会供图

“爱心侨资”惠及甘肃山村

近日，2024年中国侨联系统公益事业经验交流活动暨“侨爱甘肃”公益行（张掖）捐赠仪式相关活动在甘肃省张掖市进行。来自全国各地基金会的考察团前往张掖前进牧业、特殊教育学校等走访。

今年，甘肃省侨联推动落实各类侨界公益项目总计超2300万元。5月，加拿大华裔人团体联合总会主席翁国宁、加拿大爱心慈善基金会会长吴卫东一行向临夏州临夏县井沟乡发放慰问物资，为临夏县108名困难学生捐赠助学金，捐赠额共17.46万元；学海行舟公益基金向陇南市9个县区中小学捐赠了价值516万元的教育教学物资。7月，菲律宾中国商会捐赠100万元，用于支持推动积石山县教育事业。

活动期间，甘肃省侨联还与湖南爱眼公益基金会等5个侨界公益组织完成签约，总捐赠额达1.04亿元。（来源：中新网）

英国华侨华人组织多彩活动

用艺术点亮生活 以文化增进友谊

本报记者 林子涵

侨界关注

了解艺术魅力

这几天，英国北京艺术团团长李海正忙着筹备演出。不久后，全英华侨华人庆祝中华人民共和国成立75周年的庆典活动将举办，英国北京艺术团将为庆典献演文艺节目。

2017年的端午节，李海与多个英国侨团合作，在伦敦国王学院绿森剧院办了一场“端午乡情”诗歌朗诵音乐会。活动上，英国华侨华人朗诵中文诗歌、演唱中文曲目，共同庆祝传统节日。

活动结束后，李海与华侨华人朋友一起讨论，大家一致认为，要趁热打铁成立一个艺术团，整合优秀艺术资源，推出有品质的艺术活动，丰富华侨华人的文化生活。

几年来，从庆祝中华人民共和国成立70周年“最美的祝福”文艺晚会，到美国、法国、西班牙等国华人社团共同参与的“天涯共此时”国庆中秋文艺晚会，再到多届英国北京春节联欢晚会，英国北京艺术团举办和参与了多场侨界文艺演出。

从几名主创，到数百名成员，李海说，英国北京艺术团已发展成为一个大家庭。艺术团既有英国本土的专业艺术家，也有来自中国和其他国家的专家顾问，还有许多业余艺术爱好者。每年，艺术团组织4场大型活动，中小型活动则从年初到年末不断。

今年6月，中国野生动物摄影师、《野性中国》创始人奚志农携他执导的自然纪录片《雪豹和她的朋友们》来到伦敦。英国北京艺术团为这部影片举办了公益放映活动。活动上，中国驻英使馆文化处参赞王云表示，希望通过影片的放映，促成中国和英国业界进一步合作。

除了文艺汇演、艺术讲座、公益活动，艺术团还组织中国画、水彩画、油画及国标舞学习班，每一期都有许多华侨华人热情参与。

英国时间每周一晚7点半，英国华人画家李芒的绘画班在线上准时开课。英国各地及远在北美、澳大利亚等地的华侨华人一起上线，听李芒讲水彩画。天气晴好的周末，李芒还会背上画板，带学员们到伦敦各地写生，面向山峦和原野，实地讲解风景画的空间表现手法。

李芒是鲁迅美术学院中国画学院、东北师范大学美术学院等多所院校的客座教授。他在英国北京艺术团的绘画班至今已开办7期。从重写意、多线描的中国画技法，到重写实、多色彩的西方画手法，他讲的课吸引了很多艺术爱好者。如今，李芒的绘画课每期都有20人到五六百人参与，学员均为来自英国各行各业的华侨华人。

“艺术丰富了华侨华人的文化生活，能帮助艺术爱好者提升审美意趣、加深对中西方文化的理解。”李芒说，“希望通

不久前的一个周末，英国伦敦格林威治公园门前的大草坪上，来了一群画家。从英国各地赶来的华侨华人围坐在一起，听华人艺术家讲授水彩风景画的画法。

这是英国北京艺术团近期组织的一堂户外写生课。

多年来，这一华侨华人社团定期举办丰富多彩的艺术活动，邀请绘画、舞蹈、音乐、诗歌等领域的艺术家进行教学或演出。多名受访华侨华人告诉记者，艺术活动让大家相聚一堂，增进联系，也让华人社团的吸引力越来越强。



英国华人画家李芒为英国北京艺术团的学员上写生课。
受访者供图



2023新春诗与歌音乐会上，参与活动的华侨华人合影。
受访者供图

过教学，让更多华侨华人了解艺术的魅力，走入艺术的世界。”

感受家的温暖

2022年1月30日，英国北京艺术团携手多家华侨华人社团，在伦敦标志性建筑

塔桥下举办“庆新春、迎冬奥，一起向未来”歌舞快闪活动。活动期间，近百名华侨华人在塔桥附近齐声合唱，为虎年春节及北京冬奥会献上祝福。

英国华人李彤宇是合唱队的一员。从2017年“端午乡情”诗歌朗诵音乐会开始，李彤宇一有空就会参加英国北京艺术团的活动。在她心中，这些艺术活

动不仅加深了华侨华人的联系，也让大家在异国他乡有了更多归属感。

2022年10月，为庆祝中英建立大使级外交关系50周年、中华人民共和国成立73周年，英国北京艺术团举办专场音乐会，邀请中国驻英大使馆、华人社团及中文学校师生参与。李彤宇也是现场观众之一。

音乐会上，英国华裔青年音乐家杨远帆演奏了钢琴独奏曲《北京之念》，并与柏林大都会管弦乐团合作演奏钢琴协奏曲《荆江之歌》。由华侨华人组成的合唱团也登上舞台，演唱杨远帆创作的歌曲《遥远的故乡》，表达海外游子对家乡的思念和祝福。

杨远帆介绍，他的作品《北京之念》，希望借助钢琴语言，勾勒北京的风土人情，抒发他对这座城市的记忆与思念。

作为出生于北京的华人，李彤宇对音乐会上听到的旋律印象深刻。“艺术团的活动让人倍感温暖，这里有家的温暖，也有家人的陪伴。”李彤宇说，“在这样的聚会中，平日里忙碌的华侨华人得以欢聚一堂，加深联系。围绕艺术的畅谈，也增强了华人社区的团结和凝聚力。”

促进文化交流

随着英国北京艺术团活动的开展，越来越多英国人加入了华侨华人的艺术大家庭。

2023年1月27日，在英国北京艺术团主办、英国金丝结总联盟协办的2023新春诗与歌音乐会上，英国人姚纳瀚用中文朗诵了一首《沁园春·雪》，字正腔圆，情绪饱满的朗诵赢得观众阵阵掌声。

姚纳瀚说，自己一直是中国文化的爱好者。通过华人朋友介绍，他参加了一次英国北京艺术团的活动。从那以后，他便成了艺术团活动的常客。

“艺术交流可以跨越语言的壁垒。即使是不懂中文的英国人，也能通过艺术感受中国文化的魅力。”姚纳瀚说，借助华人社团组织的艺术活动，华侨华人有机会展示中国文化的丰富内涵，让更多英国人增进对中国的了解。“现在，我已经是一名骄傲的英国北京艺术团团员，希望在活动中了解更多中国文化。”他说。

艺术团课程的吸引力也在提升。李海介绍，艺术团的国标舞班10节课为一期，目前已顺利举办9期。每个季度，艺术团都会举办一次国标舞会，每场活动都能吸引超过百人参与，其中约1/3的参与者是英国人。舞会上，华侨华人与英国的舞蹈爱好者以舞会友，以舞交流，不少人通过舞蹈结识好友。

“艺术能跨越语言，吸引不同文化背景的人，增进友谊。”李海说，“希望通过艺术团的活动，团结更多华侨华人，也期待借助艺术的力量，展现华侨华人的风采，做好中英文化交流的桥梁和纽带。”

“重走南侨机工滇缅路”活动举办

陈静 黄兴鸿

“没想到在昆明侨光小学看到公公、婆婆回国参与抗战的照片，他们的故事没有被忘记。”近日，“庚·续：重走南侨机工滇缅路”活动走进云南昆明侨光小学。来自海南省的南侨机工后人尹凤娥，在该校校史馆内看到了婆婆李月美女扮男装、加入南侨机工的事迹。

1938年，中国抗日战争处于相持阶段，几乎所有国际通道都被日军封锁，滇缅公路成为唯一的“抗战生命线”。在时任南侨总会主席陈嘉庚的号召下，1939年至1942年，3200多名华侨青年放弃平静的国外生活，承担起在滇缅公路运送抗战物资的重任。1000多人因此英勇捐躯。

“马来西亚海鸥集团创办人陈凯希与友人促成创立‘马来西亚陈嘉庚基金’，希望将这段可歌可泣的历史让更多人所知。”马来西亚陈嘉庚基金文化中心副主席陈松青介绍，2011年，该基金首次举办重走南侨机工滇缅路活动。一段段史料，给当时每位参观者留下了深刻印象。

陈松青说，2024年正值中马建交50周年、陈嘉庚诞辰150周年及南侨机工回国抗战85周年，为此，陈嘉庚基金再次发起为期30天的“庚·续：重走南侨机工滇缅路”活动，组织南侨机工后人及海外华侨华人参观相关地点。8月15日，基金团队驾车从吉隆坡出发，途经泰国、老挝，从磨憨口岸入境中国云南，沿滇缅公路抵达昆明，并前往贵州、重庆、福建、广东、广西，最后回到云南，从磨憨口岸出境。

在昆明，马来西亚陈嘉庚基金组织南侨机工后人

及海外华侨华人先后参观了南侨机工“潘家湾训练所”（现为昆明学院昆师路校区）、“滇缅公路零公里纪念碑”“滇缅公路修筑纪念群雕”“昆明西山森林公园”南侨机工抗日纪念碑等地。团队还参观了由侨领侯西反、南侨机工白清泉筹建的侨光小学，并与师生代表进行交流。在昆明期间，活动共吸引来自马来西亚、新加坡以及中国云南、海南、广西、福建、江西等地200余名南侨机工后人以及海外华侨华人参与。

在侨光小学校史馆，大家了解到这样一段往事：马来西亚槟城华侨富商家庭出身的李月美，决心投身抗战，她女扮男装加入南侨机工队伍，成为一名驾驶员。后来，她因驾驶时不慎翻车重伤，被同为南侨机工的杨维铨救出。此后，两人相知相爱，建立家庭，成就了一段佳话。在侨光小学的南侨机工英雄墙上，尹凤娥找到了婆婆李月美和公公杨维铨的照片。

南侨机工陈亚九之子陈良维从海南驾车到云南参与此次活动。“当我和其他南侨机工后代驾车从畹町来到昆明，我就想起父亲当年开着车，拉着物资在战火中前行的经历，心中感慨万千。”他说，如今，云南高速公路网络发达，路况很好，我们更不应该忘记了和平繁荣而献身的父辈们。

“去年，我第一次来云南时，了解到南侨机工的故事。今年，我主动报名参加了这场活动。”马来西亚华人洪任锦说，“这次，我带着父母和孩子一起参加活动，希望让家人感受南侨机工的家国情怀，把这样的精神传承下去。”（来源：中新网）



金融宣教进山乡

侨乡新貌

2024年“金融教育宣传月”活动启动以来，农业银行云南省分行在农村、社区、校园、企业、商圈等地，组织开展“担当新使命 消保县域行”专项活动，宣传金融知识，讲解惠民政策。图为师宗县五龙壮族乡狗街村水

寨小组群众在当地的三月三广场听金融知识宣传。农行曲靖分行职工围绕如何防范电信诈骗、识别真假货币、获取产业贷款等话题，为群众进行了详细讲解。

杨文明、梁志强摄影报道